1.1. SENTEZ REAKSIYONLARINDA VERIM HESAPLANMASI

Organik bilesiklerin sentez reaksiyonlar1 sonucunda olusan iriinlerin verimi teorikte
hesaplandigindan daha disiiktiir. Bu nedenle teorik verimin (elde edilmesi beklenen verimin teorik
olarak hesaplanmis sekli) yani sira, pratik verim (reaksiyon sonunda elde edilen {iriin miktar1) de
hesaplanmalidir.

Pratik verimin, teorik verimden diisiik olmasinin nedenleri asagidaki gibi siralanabilir.

1. Reaksiyonlarin reversibl (geri doniislii) olmasi

2. Baslangi¢c maddesinin, iirlin yaninda baska yan (parazit) reaksiyonlar vererek harcanmasi.

3. Kullanilan reaktiflerin ugucu olmast ve hesaplanan baslangic maddesinin tamaminin
reaksiyona girmemis olmasi.

4. Olusan firiiniin reaksiyon ortamindan alinincaya kadar, bazi fiziksel ve kimyasal etkiler
nedeniyle yan reaksiyonlar vermesi ya da bozunarak miktarinin azalmasi.

5. Kullanilan reaktiflerin istenen saflikta olmamasi.

6. Uriiniin saflastirilmasi sirasinda olusabilecek mekanik kayiplar.

Teorik Verim: Sentez reaksiyonu sonunda, teorik olarak elde edilmesi gereken {iriiniin gram
cinsinden miktaridir.

Pratik Verim: Sentez reaksiyonu sonunda, elde edilen tamamen saf ve kuru iriiniin gram
cinsinden miktaridir.

Pratik Verim
% Verim= x 100
Teorik Verim
Verim hesab1 yapilirken, baslangic maddeleri arasinda hangisinin temel madde oldugu tespit
edilmelidir. Bu temel madde, reaksiyona tiimii ile girerek tamamen harcanan (tiikenen) maddedir ve Baz
Madde adini alir. Baz madde tespit edildikten sonra verim hesabi1 bu madde tizerinden yapilir. Ciinkii
verim hesaplanabilmesi i¢in secilen baslangic maddesinin tamamen reaksiyona girmis olmasi

gerekmekte bdylece hatalar 6nlenmis olmaktadir.
Ornek 1. Aspirin sentez reaksiyonunda agirhk iizerinden verim hesaplanmas1

1.3 g Salisilik asit ve 2 g (1.9 ml) asetik asit anhidritinin reaksiyonu sonucu 1.6 g aspirin elde
edilmistir. Bu verilere gore reaksiyonun verimini hesaplayiniz.
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Salisilik asit Asetik asit anhidrit Aspirin
M.A. =138.12 g/mol M.A. =102.09 g/mol M.A.= 180.15 g/mol
1.3/138.12=9.4 mol 2/102.09=19.5 mol 1.6/180.15=8.9 mol

9.4 moliin hepsi reaksiyona girer, bu nedenle salisilik asit baz maddedir. Verim hesabi bu madde
ilizerinden yapilir.



Teorik verimin hesaplanmasi:

138.12 g salisilik asitten 180.15 g aspirin elde edilir
1.3 g salisilik asitten X g aspirin elde edilmelidir

X=1.3x180.15/138.12 = 1.69 g =Teorik verim
Pratikte elde edilmis miktar = 1.6 g = Pratik verim

1.69 g tirlin %100
1.6 g iiriin % X

X =1.6x100/1.69="9% 94.6
Sonug: Bu reaksiyonda % 94.6 verimle aspirin sentezlenmistir.

Ornek 2. p-Aminobenzensiilfonamit sentez reaksiyonunda mol iizerinden verim hesaplanmast.
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191.6 g p-aminobenzensiilfonil kloriir ve 500 ml amonyagin reaksiyonu sonucu 135.7 g p-
aminobenzensiilfonamit elde edilmistir. Bu verilere gore reaksiyonun verimini hesaplayiniz.

p-Aminobenzensiilfonil klorir =~ M.A. = 191.69 g/mol
191.6/191.69 = 1 mol

p-Aminobenzensiilfonamit M.A. = 172.21 g/mol
135.7/172.21 = 0.7879 mol

0.7879
% Verim = --------------—- x 100 =% 78.79
1
Sonug: Bu reaksiyonda %78.79 verimle p-aminobenzensiilfonamit sentezlenmistir.

Soru: 1. n-Biitilasetat sentezi yapilirken, 37 g n-biitanol ile 90 g asetik asidin reaksiyonu sonucunda
54 g n-biitilasetat elde edilmistir. Reaksiyonun verimini agirlik ve mol iizerinden hesaplayiniz.
C:12,0:16,H:1






